

人生的巧克力盒

生命就像一盒各式各樣的巧克力，你永遠不會知道自己會得到什麼

你有仔細想過嗎，到底是為什麼了目的，飛越千里、遠離家人、離開熟悉地方，來到一個位於歐亞大陸之間，東西文化匯集的迥異國度——土耳其。對於短期的旅客而言，走走停停的密集旅程，看盡異國風光是簡單明瞭的目的，然而，對於交換學生，所面對的卻不只是語言上的學習或是知識上的獲取這麼單純，許多意想不到的境遇，所衝擊的不僅是小小的腦袋瓜，更是對於這一生價值的重建。

歷經了新加坡以及杜拜的轉機，飛機抵達伊斯坦堡的那一刻，我才真正發覺到「我的交換生活開始了」。雖然已經學習過土耳其文，但面對如機關槍掃射的土耳其文，依舊覺得是個陌生的語言，還好，安卡拉大學土耳其文語言班(TÖMER)讓我有機會重拾語言的信心。



在語言班上，遇到了來自世界各國的朋友，大家各有不同的學習目的，有的是想在土耳其讀大學的學生、有的是嫁到土耳其的外籍新娘，也有像我一樣是想精進語文能力的交換學生。課堂上豐富多變的話題往往比學習土耳其文本身更具意義，譬如巴勒斯坦同學說他們從小就生活在槍林彈雨之，在十個月的課程中他們就有兩個朋友死於恐怖攻擊事件中，「以巴問題」是我們課堂上所認識的國際事件，但對於他們而言，那是真實的體驗，是他們從出生以來不得不面對的事實。印尼弟弟，歷經了2004年的南亞海嘯，開朗樂觀的他，依舊生動活潑地為我們

介紹他美麗的國家。亞塞拜然裔的伊朗博士生，是個有想法的自由鬥士，伊朗政府因為懷疑他從事反政府運動，曾將他關進監牢裡刑求，還好，我們在土耳其認識了他，他也帶我們進行了一趟我這輩子都忘不了的伊朗行。烏克蘭同學嫁來土耳其，卻遭受到土耳其親屬的冷言冷語，用生硬的土耳其文與街坊鄰居聊天的同時，卻得忍受他們異樣的眼光，因為，美麗的烏克蘭女子總會被土耳其人認為是來從事色情行業。

文化衝擊(Culture Shock)一次又一次地重擊我，讓我覺得自己是多麼的微不足道，同時反思在台灣時的我，所看到的世界是多麼的小；井底之蛙，是讓我覺得最貼切的形容詞。儘管才短短的幾個月，但是，我在同學身上所聽到的他們的經歷，是我在台灣無法得到的體驗，我感謝他們帶給我的成長，也好想念跟他們一起學習土耳其文的那段日子。

此外，我來土耳其後學會的是在「不了解事情真相之前，不應任意評斷；在我真正了解之後，還是不能妄加批評，除非那是一種善意、有建設性的言語」。馬其頓男孩說「我也知道馬其頓很小，不強盛，是個小國家，但請別這麼告訴我，因為我會傷心、難過，我愛我的國家，就如同你愛你的國家般」



幸運如我，藉由 Facebook 我認識了影響我整個交換生活更或是一生的土耳其男孩—柯米泰(Mehmet Karakaya)。居住於離安卡拉市區三十八公里遠的小鎮裘布克(Cubuk)，科米泰就像土耳其幾十萬的考生般，正為大學聯考而在補習班努力著。我們一見如故，當場他便邀請我周末去體驗小鎮的生活，受到他的家人

熱情款待，親戚們更像是報新聞般，一個個“排隊”來跟這個遠東來的男孩聊天。漸漸的，周末去小鎮住宿也養成了習慣，而在最後要離開土耳其前的幾個月，我更接受了土耳其家人的邀請，直接常住在那邊，當個“土小孩”享受在土耳其的天倫之樂。

假若帶著台灣生活模式來看待土耳其生活一定會無所適從。

早餐豐盛的令人吃驚，有油炸肉丸(Köfte)還伴著蛋、炸薯條或是土耳其式的番茄炒蛋(Menemen)，此外必備的食物是當天出爐的新鮮麵包、橄欖、蜂蜜、奶油(Tereyagi)，另外，散發濃郁茶香的熱紅茶更是喚醒一天精神的必要元素。吃得飽飽的，一整天都很有活力，但到了中午，「奇怪，怎麼都沒有準備午餐的感覺」，原來，土耳其習慣早餐吃得很飽，中午時為了圖個方便，就吃餐館裡速食，或是乾脆不吃等到晚餐再大快朵頤。另外，晚餐結束後，大家會一起坐在客廳看電視，此時又是甜點又是紅茶，如此的吃法，也難怪土耳其人在缺乏運動的中年期會越來越圓。

土耳其家人一直對台灣很不解的是，「為什麼鄰居之間竟然沒有很熟？」這也難怪，對土耳其人鄰里之間的強烈連結看來，台灣人之間似乎多了那麼些冷漠，住在裘布克，認識的不只是陸續來訪的親戚，就連上下左右的鄰居也都很熟識，時常在廚房土媽媽缺少了個蛋或是鹽，就會叫我去跟鄰居借一些來用，相對的，鄰居也會來借東借西。此外，下午茶時間，主婦們整理好家裡後就會相約其中一個鄰居家，或編織或做糕點的大談最近發生的事情，也就在此時，八卦會無限制的被宣傳，所以聽說，我來到裘布克的第一天，整個社區都知道有個外國人住在這了。

我參加了幾場不同於現代的土耳其傳統婚禮。第一場婚禮，女方是同社區里鄰居的女兒，才十八歲，在土耳其如果沒有讀書的小孩，通常很快就會結婚，我朋友柯米泰的媽媽在十九歲時就生下了他。把話題拉回到婚禮上，婚禮分成兩天，第一天是男女方分開舉行的新婚之夜(Kına gecesi)，婚禮場地就是社區的空地，用一台休旅車分隔出男女的空間吃著社區婦女一同煮吃來的土耳其傳統美食，男人們談著正經事，女人們談論著最近發生的八卦，最後新娘穿著自己縫製的禮服，胸前會由長輩貼上鈔票，象徵女子會帶財進夫家，音樂響起，大家就翩翩起舞，依舊是男女分開，但新娘會穿梭於兩個場地之間跟大家一同跳舞以及接受祝福。裘布克當地有個地方傳統，女方的爸爸會假扮成老太婆進入女生區域跟大家一起跳舞直到新娘發現為止，接著讓新娘親吻長輩的手，一起等待新郎的來到，等到新郎抵達後就會進入當天最重要的儀式。隔天，就是在現代化的婚禮會場，由男女雙方一同舉辦的婚禮，此次的婚禮就跟台灣現今的婚禮大同小異。

湊巧遇到親戚之中有男子要去當兵，在土耳其當兵不像台灣一般，若是被分派到東南部遇到庫德族游擊隊(PKK)的攻擊，隨時隨地處於危險之中，因此，土耳其人普遍把當兵看待一件嚴肅的事，一方面驕傲孩子可以保護家園，另一方面又要擔心有生命上的威脅。即將當兵者的家會從陽台垂掛高達兩層樓的巨大土耳其國旗，親友會陸陸續續拜訪，為男孩祝福，也同時撫慰家人不安的情緒。大體而言，跟平常的親友拜訪行程內容沒有什麼兩樣，大家一直吃東西、喝茶、話家常，但不同的是，氣氛總是鬱鬱，最後大家在男子入伍的前天送到客運總站，帶著無限的祝福送別當兵者。



對我而言，海外進修知識的獲得是項良好附屬品，但真正最大的收穫應該是「廣闊的視野」，簡單的說就是「國際觀」。然而，國際觀裡頭應該包含的元素很多，像是包容力、語言力、競爭力、溝通力等，其中最為重要的是「態度」，在海外學習的過程中，有很多機會跟自己溝通，在遇到挫折時如何去面對，在遭遇難題時如何去化解，在在都是給自我很大的挑戰，也都是難得可貴的學習經驗。在土耳其交換生活的一年當中，我真的學習到了很多，成長的幅度也是當初意想不到的，這些將會是伴隨我一生，別人拿不走也搶不去的寶藏，感謝政大給予在校學生這樣的學習機會，期望透過這樣的分享，鼓勵更多同學把握這樣珍貴的資源，走出去，去看看另一片天空，去發現自己的無限可能，相信我，你/妳一定會體會到很多驚喜，勇敢的去打開人生的巧克力盒吧。